

Память огненных лет



части здания, которая осталась неповрежденной.

И еще случай. Со своим товарищем однажды подошли к речке, чтобы умыться и попить. Решил как следует освежиться и босиком зайти в воду. Пока разувался, товарищ исчез—как сквозь землю провалился. И больше

ри—в наш город. Переезд этот, можно сказать, был вынужденным: в связи со строительством Куйбышевской ГЭС в затопляемой зоне оказался и дом на крутом берегу Актая. Конечно, уже давно привыкли к нему, большому и сравнительно тихому городку, тем более что все дети живут здесь же. Григорий Иванович долго рабо-

Столько пройдено, столько видано...

“В рубашке, видно, родился...” — это не раз приходило в голову и самому Григорию Ивановичу Петрову, и тем, кому он рассказывал о своем боевом прошлом. А оно не забывается, хотя с тех пор, как закончилась война, в которую он шагнул совсем мальчишкой, времени минуло много. Со своей женой Татьяной Петровной часто вспоминает события тех далеких лет, родное село Бураково, где прошли детство, юность, где прожиты долгие годы...

Война застала Григория Ивановича в Казани — там он работал на одном из заводов. Решил, как говорится, попытать счастья в городе, а до того в своем колхозе “Ильич” трудился на разных участках, был в том числе и бригадиром полеводства. Может быть, так бы и стал в конце концов городским жителем, если бы не война. Вернулся в свое село, правда, побыл дома недолго — призывали в армию. С этого момента и начались для него тяжелейшие испытания.

Одно из них — голод. Подготовку вместе с другими ребятами Григорий Иванович проходил в базовом лагере, что находился в Сурках Марийской АССР. Обучали его, заставляли



Григорий Иванович, — что хотели есть, и без конца писали рапорты. Но кто нас слушал, большей частью отвечали: успеете еще...”

Действительно, успели — и повоевали, и повидали всякое, но эти голодные месяцы для него — один из самых тяжелейших периодов жизни. Казалось, в Сурках они разучились бояться, и даже фронт виделся не таким страшным. А попал Григорий Иванович на Орловско-Курскую дугу, где шли тяжелые бои. Живыми из них выходили далеко не все. В одном из

его не видели, видимо, угодил к немцам в качестве “языка”.

В течение трех месяцев Григорий Иванович проходил обучение на курсах младших лейтенантов, после чего командиром стрелкового взвода снова вернулся в свою часть и в составе второго Белорусского фронта продолжил боевой путь. Был он в целом долгим и трудным, ведь войну Григорий Иванович закончил в Германии. Сначала освобождали родные города и села, затем брали польские и немецкие. Их освобождали

тал в пожарной части, а Татьяна Петровна — санитаркой в больнице. Они уже много лет на пенсии. В прошлом году сумели подключить к дому газ, а нынче Григорию Ивановичу как участнику войны пошли навстречу в просьбе подвести водопровод, и теперь справляться с домашними заботами стало намного легче и проще. “А как мы рады, что недалеко от нас киоск поставили, — говорит Татьяна Петровна. — Магазины далековато, так теперь все продукты под боком — и хлеб, и песок, и все остальное есть. А нет, так дочери принесут, внуки...”

Это хорошо, когда на старости лет есть на кого положиться и надеяться. Хорошо и то, что пока по дому и хозяйству стараются обходиться супруги своими силами. А между делами, конечно, часто вспоминают бывшее. Например, село, в котором росли, работали, справляли свою свадьбу и в котором родились их дети. Вспоминают и войну, прошедшую по их судьбам тяжелой поступью. Редкий дом обошла стороной черная весть, вот и у них у обоих погибли на фронтах отцы. Но жива память, а она обязывает любить и уважать

СТОЛЬКО ВИДАНО...

“В рубашке, видно, родился...” — это не раз приходило в голову и самому Григорию Ивановичу Петрову, и тем, кому он рассказывал о своем боевом прошлом. А оно не забывается, хотя с тех пор, как закончилась война, в которую он шагнул совсем мальчишкой, времени минуло много. Со своей женой Татьяной Петровной часто вспоминает события тех далеких лет, родное село Бураково, где прошли детство, юность, где прожиты долгие годы...

Война застала Григория Ивановича в Казани — там он работал на одном из заводов. Решил, как говорится, попытаться счастья в городе, а до того в своем колхозе “Ильич” трудился на разных участках, был в том числе и бригадиром полеводства. Может быть, так бы и стал в конце концов городским жителем, если бы не война. Вернулся в свое село, правда, побыв дома недолго — призывали в армию. С этого момента и начались для него тяжелейшие испытания.

Одно из них — голод. Подготовку вместе с другими ребятами Григорий Иванович проходил в базовом лагере, что находился в Сурках Марийской АССР. Обучались основам военного дела и одновременно работали. Но питание было просто никудашным. Чувство голода постепенно становилось все сильнее, не давало покоя, и многие, что скрывать, не выдерживали. Хорошо хоть, что старались, чем могли, помочь родственники. Вот и к Григорию Ивановичу два или три раза приезжала мать и привозила немудреные деревенские гостинца.

“Да мы просились на фронт уже потому, — рассказывает Григо-



рий Иванович, — что хотели есть, и без конца писали рапорты. Но кто нас слушал, большей частью отвечали: успеете еще...”

Действительно, успели — и повоевали, и повидали всякое, но эти голодные месяцы для него — один из самых тяжелейших периодов жизни. Казалось, в Сурках они разучились бояться, и даже фронт виделся не таким страшным. А попал Григорий Иванович на Орловско-Курскую дугу, где шли тяжелые бои. Живыми из них выходили далеко не все. В одном из таких сражений за небольшую деревеньку в Орловской области, когда от роты осталось только десятка два солдат, Григорий Иванович был ранен в обе ноги. Отлежался в медсанбате — и снова в строй. В самом Орле выжил вообще чудом. Получилось так, что немцы оттеснили их в заминированное здание кинотеатра, и от взрыва крыша рухнула. Лежать под обломками остались многие... А Григорию Ивановичу повезло: он в момент взрыва оказался в той

его не видели, видимо, угодил к немцам в качестве “языка”.

В течение трех месяцев Григорий Иванович проходил обучение на курсах младших лейтенантов, после чего командиром стрелкового взвода снова вернулся в свою часть и в составе второго Белорусского фронта продолжил боевой путь. Был он в целом долгим и трудным, ведь войну Григорий Иванович закончил в Германии. Сначала освобождали родные города и села, затем брали польские и немецкие. Их названия сейчас вспоминаются с трудом, но разве забудешь, как сильно они были разрушены, как тяжело доставалось форсирование рек, потому что редкий мост не успевали немцы взорвать.

Домой Г.И.Петров вернулся только в сорок шестом году и был назначен на должность председателя колхоза. Уходил в рыбаки, снова возвращался в колхоз, а в конце шестидесятых годов перебрался с семьей — у них с Татьяной Петровной подрастали три доче-

тал в пожарной части, а Татьяна Петровна — санитаркой в больнице. Они уже много лет на пенсии. В прошлом году сумели подключить к дому газ, а нынче Григорию Ивановичу как участнику войны пошли навстречу в просьбе подвести водопровод, и теперь справляться с домашними заботами стало намного легче и проще. “А как мы рады, что недалеко от нас киоск поставили, — говорит Татьяна Петровна. — Магазины далековато, так теперь все продукты под боком — и хлеб, и песок, и все остальное есть. А нет, так дочери принесут, внуки...”

Это хорошо, когда на старости лет есть на кого положиться и надеяться. Хорошо и то, что пока по дому и хозяйству стараются обходиться супруги своими силами. А между делами, конечно, часто вспоминают былое. Например, село, в котором росли, работали, справляли свою свадьбу и в котором родились их дети. Вспоминают и войну, прошедшую по их судьбам тяжелой поступью. Редкий дом обошла стороной черная весть, вот и у них у обоих погибли на фронтах отцы. Но жива память, а она обязывает глубоко уважать тех, кто воевал за сегодняшний мирный день. И потому в доме Петровых на передней стене висит большая фотография молодого парня в военной форме — это и есть хозяин в молодости, красивый, сильный, боевой...

Л.Георгиева.

На снимках: Григорий Иванович Петров (справа) с боевым другом и с женой Татьяной Петровной.

Фото Р.Хамидуллина.